

Главный источник богатства – сбережения, которые на отрезке 2000–2019 гг. были самыми высокими в Китае – 47 % (доля ВВП), Швейцарии – 34,2 %, Индии – 32,21 %, России и Беларуси – 28 %, Германии – 26,3 %, США – 23 %, Польши – 18,1 %. Сбережения обеспечили среднегодовой рост богатства на взрослого на отрезке 2000–2019 гг. у Китая на 10 %, России – 7,2 %, Польши – 4 %, США – 3 %, Германии – 1,9 %, Швейцарии – 1,5 %.

Если из финансовых активов населения вычтем задолженность, то получим чистые финансовые активы населения. Средняя задолженность населения в мире (в основных государствах, анализируемых BIS) – 62 % к ВВП по обменному курсу и 52 % к ВВП по ППС.

У некоторых стран домашние хозяйства значительную долю доходов отправляют на обслуживание долгов: Нидерланды – 17 %, Австралия – 16 %, Дания и Норвегия – 15 %, Корея – 13 %, Канада – 12 %, Великобритания – 10 %, США – 7 %. В России на конец 2017 г. задолженность домашних хозяйств 16 %.

Список использованных источников

1. Ковалев Михаил, Пинчук Антон. Беларусь и новые тренды в финансовой глобализации / М. Ковалев, А. Пинчук // Вестник Ассоциации белорусских банков. – 2018. – №9(832). – С. 8–24.
2. Господарик, Е. ЕАЭС-2050: глобальные тренды и евразийская экономическая политика : моногр. / Е. Г. Господарик, М. М. Ковалев. – Минск : Изд. центр БГУ, 2015. – 152 с. : ил.
3. Ковалёв М. М. Исторический экономический рост и инновации на землях современной Беларуси // Журнал Белорусского государственного университета. Экономика. 2019. 1. С. 17–27.
4. Size of the banking sector: implications for financial stability / J. Kakes, R. Nijskens // DeNederlandscheBank. – 2018. – 58 p.
5. Global Wealth Report 2019 / Credit Suisse Research Institute // 2019. – 63p.

ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО БАЗИСА СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН ДЛЯ СОЗДАНИЯ ИННОВАЦИЙ

В. С. Громова,

аспирант кафедры инновационного менеджмента
Белорусского государственного университета, г. Минск

И. С. Полоник,

канд. экон. наук, доцент кафедры «Маркетинг»
Белорусского национального технического университета, г. Минск

В статье проведен анализ основных показателей деятельности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь по трем группам: кадровые ресурсы, финансовые ресурсы и потребители.

Основной составляющей процесса создания инноваций являются три взаимодействующих элемента: кадровые ресурсы, финансовые ресурсы и потребители. Анализ соответствующих данным группам показателей деятельности свободных экономических зон отразит текущее состояние экономического базиса для создания инноваций.

Анализируя основные показатели деятельности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь представленные Национальным статистическим комитетом экономический базис для создания инноваций можно представить следующим образом:

- Ресурсная составляющая:

- Кадровая
 1. Количество зарегистрированных резидентов
 2. Количество действующих резидентов

3. Среднесписочная численность работников
4. Численность работников принятых на дополнительно введенные рабочие места
 - Финансовая
 1. Чистая прибыль
 2. Доля убыточных предприятий
 - Потребители
 1. Сальдо внешней торговли товарами
 2. Сальдо внешней торговли услугами

Кадровые ресурсы. По показателю количество зарегистрированных резидентов в 2012–2017 гг. наблюдается отрицательная динамика темпов прироста (–2.10; –1.95; –6.76; –6.61; –4.34; –2.63 %), положительная динамика присутствовала в 2011 и 2018 гг. (62.73 и 2.45 %). Это может означать снижение заинтересованности иностранных инвесторов в белорусских СЭЗ.

В период с 2011 по 2013 количество действующих резидентов увеличилось на 11.82; 30.86; 1.09 и 1.51 % соответственно, однако в последующие годы их число начало сокращаться (–3.89; –6.07; –2.63; –2.46 %), и только в 2018 г. темп прироста имел незначительное, но положительное значение 1.51 %. Снижение темпов прироста данного показателя на протяжении предшествующих 4 лет и незначительный прирост в 2018 свидетельствует о неэффективном управлении деятельностью СЭЗ.

Постепенно сокращается разрыв между количеством действующих резидентов и зарегистрированных. Данная положительная динамика говорит об улучшении процедур получения компаниями инвесторов статуса резидента СЭЗ.

Среднесписочная численность работников в 2018 г. по сравнению с 2010 годом увеличилась в 2,3 раза. В 2011–2013 и 2018 гг. прирост составил 11.77, 119.18, 2.87 и 8.12 % соответственно. Однако в 2014–2017 гг. произошел спад темпов прироста (–5.31; –7.69; –4.38; –0.94).

По одному из критериев оценки эффективности деятельности резидентов свободных экономических зон согласно Постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 15.03.2007 №330 сначала наблюдалась отрицательная динамика (темпы прироста в период с 2013 по 2015 гг. составил –12.98; –22.84; –41.30 %), последующие годы число принятых на дополнительно введенные рабочие места увеличивалось на 9.53, 39.15 и 17.55 % соответственно.

Несмотря на соответствие критерию эффективности: количество созданных рабочих мест – отношение прироста среднесписочной численности к принятым на дополнительно введенные рабочие места превышало норму (>1, чтобы места были дополнительно созданы, а не учитывались имеющиеся) только в 2012 и 2018 гг., что ставит под сомнение данный критерий эффективности.

Финансовые ресурсы. Прибыльность деятельности данных территорий также под сомнением. За период с 2010 по 2018 гг. рост показателя чистой прибыли наблюдался на протяжении только 3 периодов в 2011, 2012 и 2016 гг. (308.59, 106.09, 195.92 %). Максимальную чистую прибыль зоны получили в 2012 году. В 2015, 2017 и 2018 гг. зоны понесли убытки. В 2016 году произошел рост прибыли, компенсирующий предыдущие 2 года, однако не превышающий максимального значения. На протяжении 5 лет из 9 темпы прироста имели отрицательное значение (–44.89, –97.65, –3738.69, –115.06, –609.81 % в 2013–2015, 2017–2018 гг. соответственно).

Формируется отрицательная тенденция по увеличению числа убыточных предприятий СЭЗ с 2012 г. Снижение данного показателя произошло в 2011 г. по сравнению с 2010 г. (темпы прироста составил –47.62%). Последующие годы наблюдался рост доли убыточных предприятий в общем количестве действующих резидентов СЭЗ (36.36, 87.62, 87.31, 9.49 % в 2012–2015 гг.). В 2015 г. доля убыточных предприятий в Республике Беларусь составила 23.5 %, а в СЭЗ значение данного показателя 40.4 %

Потребители. Сальдо внешней торговли товарами характеризуется скачкообразной положительной динамикой наращивания значений преимущественно периодами по 3 года. В 2009–2011 наблюдался спад значений показателя (темпы прироста –192.91, –159.64 %), в 2011–2013 рост (520.17, 113.60 %), в 2013–2015 повторный спад (–16.98, –42.09 %) и снова рост в 2015–2018 гг. (232.81, 52.99, 6.60 %).

Обратная динамика наблюдается по сальдо внешней торговли услугами: в 2009–2018 гг. происходит наращивание отрицательных значений. Положительное сальдо внешней торговли услугами было только в 2009 году. Все последующие годы оно характеризовалось преимущественно отрицательными темпами прироста (–2369.58, –127.86, –46.69, –702.58, –154.72 % в 2010–2011, 2013–2014, 2016 гг.). Положительные темпы прироста в 2012, 2015, 2017 и 2018 гг. не смогли стабилизировать ситуацию своими незначительными значениями 20.96, 55.08, 4.8 и 50.88 %.

Общее сальдо внешней торговли по СЭЗ отрицательно в 2010, 2011 гг., в остальные годы рассматриваемого периода сальдо оставалось положительным, а в 2018 г. по сравнению с 2009 годом увеличилось в 53 раза.

Проведенный анализ показателей функционирования свободных экономических зон свидетельствует о его слабом экономическом базисе. В период с 2009 по 2014 гг. рассматриваемые показатели имели преимущественно положительную динамику. С 2015 по 2018 гг. наблюдалась преимущественно отрицательная динамика. Общие показатели по категориям «кадровые ресурсы» и «потребители» положительные, отрицательная динамика наблюдается только у одного из трех составляющих – «финансовые ресурсы». Учитывая присутствие по всем показателям периодов с положительными значениями, необходимо изменить направления регулирования деятельностью СЭЗ для укрепления базиса.

Список использованных источников

1. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 15.03.2007 №330 «Об утверждении Положения о порядке проведения оценки результатов реализации инвестиционных проектов резидентов свободных экономических зон на территории Республики Беларусь и внесении дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 12 августа 2005 г. №891». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.newsby.org/belarus/postanovsm5/sovnm854.htm>. – Дата доступа: 15.07.2019.
2. Павлов П.В. Оценка эффективности функционирования особых экономических зон: правовое регулирование и экономическое содержание // Административное и муниципальное право. 2014. № 6. С. 520–532.
3. Корнейко, О. В., Пестерева, А. В., Цян, Л. Критическая оценка действующих подходов к анализу эффективности российских особых экономических зон // Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2016. – №. 4. – С. 49–54.
4. Основные показатели деятельности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/statistika-malykh-territoriy/svobodnye-ekonomicheskie-zony/godovye-dannye/osnovnye-pokazateli-deyatelnosti-rezidentov-svobodnykh-ekonomicheskikh-zon-respubliki-belarus/>. – Дата доступа: 15.07.2019.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМНОГО ВЛИЯНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ И ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ

М. В. Дубатовская,

канд. физ.-мат. наук, доцент кафедры аналитической экономики
Белорусского государственного университета, г. Минск

А. Д. Журавская,

студентка 3 курса экономического факультета
Белорусского государственного университета, г. Минск

Между природой и человеком всегда существовал определенный конфликт, который может быть охарактеризован следующим образом: экономический про-